

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES					PRECIO DE LAS INSERCCIONES	
Año	Trimestre	Semestre	Año	1.ª	2.ª	
Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	
19	450	900	18	10	20	
20	500	1000	19	15	30	
21	550	1100	20	20	40	

Director, Fundador y Propietario: JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

Comunicados de 1 a 25 pesetas línea, a juicio del Director

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Imprenta: Manuel Pazo, número 2, 9334

## El pueblo indefenso

Numerosos han sido los artículos publicados en los periódicos locales excitando a la Junta provincial de subsidios y al Ayuntamiento de esta ciudad para que adoptasen medidas encaminadas al abaratamiento de los artículos de primera necesidad, que se cotizan a elevados precios, sin que se haya logrado tan justa aspiración, a pesar de haberse plenamente demostrado que las clases media y proletaria atraviesan una espantosa crisis, que no les permite llenar las atenciones más perentorias. La Junta ha celebrado varias reuniones con el exclusivo objeto de tomar acuerdos que acabasen en el encarecimiento aludido. El Ayuntamiento se ocupó repetidas veces del asunto, sin adoptar, en concreto, resolución alguna en defensa de los intereses del vecindario. Ambas corporaciones han amenazado a los que obtienen excesivas ganancias a costa del pueblo, y de ahí no han pasado, dando lugar a que las comunicaciones y los anuncios de exigir estrechas responsabilidades, provocasen hilaridad, sirviendo de broma a los que se aporapan.

La carestía de las subsistencias no podía combatir empleándose puros cánticos. Necesita una acción enérgica, viril; un procedimiento fácil, breve; una firme y buena voluntad, inspirada en sanas orientaciones; una decisión inquebrantable; un carácter inflexible que desechara perniciosas influencias, para poder atacar el mal sin contemplaciones ni miramientos. Hemos carecido de estos esenciales factores y el precio de las subsistencias alimenticias continúa aumentando, en términos que causa verdadero espanto.

Si en los primeros momentos, cuando comenzaron las lamentaciones públicas, la Junta y el Ayuntamiento, huýendo de trámites dilatorios e innecesarios, se hubiesen puesto al lado del pueblo para librarse de los peligros que le amenazaban, el alza estaría desde entonces contenida y la miseria no alcanzara aterradoras proporciones. Se han dado largas al asunto, ha predominado la benevolencia, el miedo, y mientras unos se enriquecen otros sufren las mayores privaciones.

Después de muchas esperas infundadas, el gobernador ha ordenado ahora al alcalde de Granada disponga la práctica de aforos en las casas donde se sospeche existan especulaciones de trigo, maíz y centeno. En cuanto dicho requisito esté terminado, cosa que dudamos se haga con urgencia, se buscarán fórmulas que permitan demorar la solución del asunto, continuando el enojoso proceso de las subsistencias por tiempo indefinido.

Y, aunque aparentemente, sigues persiguiendo el abaratamiento del pan. De los demás artículos de primera necesidad, que también adquirieron precios increíbles, nadie se acuerda. La Comisión municipal de Abastos no se reúne ni el Ayuntamiento se muestra dispuesto a romper lanzas por el mejoramiento de la alimentación del pobre. Consideran los consejeros, sin duda, una imprudencia intentar que los logros dejen de enriquecerse.

La conducta del Ayuntamiento es sospechosa a todas luces. No es posible creer que por puro capricho se halle sin funcionar la Comisión de Abastos, precisamente en una época calamitosa, como la presente, cuando sus servicios podrían reportar grandes beneficios. Precisa combatir las anomalías de que nos referimos, apurándose los recursos de que disponen la Junta y la Corporación municipal, sin nuevos aplazamientos ni amonestaciones, que seguramente no darían resultado. Es muy expuesto consentir que el reinado del hambre impera. Y es altamente censurable que el gobernador, el alcalde y el Ayuntamiento continúen abandonando la extraña actitud en que se encuentran colocados.

## SERVICIO ESPECIAL

### Crónica madrileña

Varios periodistas palatinos hicieron ayer una interesante información acerca del servicio que el rey tiene montado en Palacio para las gestiones humanitarias que realiza desde el punto de la guerra comenzó, gestionando indultos de prisioneros sentenciados e indagando el paradero de los combatientes desaparecidos de todos los países beligerantes. El caso de nuestro rey, interviniendo de ese modo para disminuir los horrores de la guerra y contribuyendo constantemente a dar noticias de sus deudos a familias desoladas por la incertidumbre sobre la suerte que han podido correr, es altamente simpático y humanitario y merece los elogios sinceros de todos los países en lucha que más de una vez, en su prensa han exteriorizado el agradecimiento que en todos se debe a la humanitaria gestión de nuestro soberano. Nuestro rey, consagrado en un gesto noble y gallardo a esta misión de aliviar dolores, agranda su figura siempre tan simpática. La historia dirá que España tuvo un monarca de levantado espíritu, que cuando Europa entraba en guerra, intervenía generosamente buscando el alivio de los tormentos de muchas madres, esposas e hijos y evitando con su intervención el sacrificio de algunas vidas pendientes del odio natural de los beligerantes.

## Del mundo y del hombre

¿Dónde estaban las famosas Castièrides? Las renombradas islas Castièrides de donde en la antigüedad se extraía el estaño y se importaba a los países mediterráneos, han estado cambiando de lugar a través de los tiempos modernos según el buen parecer de cada investigador de textos clásicos.

Durante mucho tiempo prevaleció la idea de identificarlas con las Sorlingas al suroeste de Inglaterra. Pero el patriótico francés las reclamó para sí, localizándolas frente a las costas arcaicas. Hasta que al cabo nos llegó la vez a nosotros, se empezó a buscarles un lugar en nuestra propia casa y se las colocó, entre otros sitios, ante el litoral gallego.

Don Antonio Biazquez laborioso y concienzudo investigador de nuestra geografía protohistórica ha hecho, no hace mucho, este punto objeto de un nuevo trabajo digno de la mayor atención. Pasando atenta revista a todos los textos griegos y latinos que se ocupan del particular, llega a la convicción de que el nombre de Castièrides, o isla del estaño, fué dado por los antiguos a dos grupos distintos según las épocas.

En el período más antiguo, o sea el de la colonización greco fenicia de nuestro país, las Castièrides eran las islas del cabo de Santa-María al Sur de Portugal y el promontorio O-strymnica de Avila (que nos transcribió las noticias del cartagines Hmílcon) era el cabo de San Vicente, donde terminaba por entonces a Poniente el mundo conocido de los pueblos mediterráneos. Estas mismas islas eran las que la antigüedad griega designó también con el nombre de Hespèrides u Occidentales.

Desde el siglo II antes de Jesucristo en adelante, la cosa cambia. Los cartagineses, sucesores de los tirios y griegos en la colonización del mediterráneo ibérico, extendieron sus viajes y descubrimientos más allá del promontorio O-strymnico (algo análogo a lo que hicieron a fines de la Edad Media los portugueses al doblar el cabo Bojador) y remontaron valientemente el Atlántico.

En este período ocurrieron en Galicia las invasiones célticas, a las cuales atribuye Biazquez el comienzo de la explotación de los minerales del país de los Artabros (Noroeste gallego). (1) Los cartagineses llegaron a esas costas y se encontraron con esa nueva riqueza que podía sustituir con ventajas a la de la región O-strymnica (Algarbe), donde los yacimientos superficiales se iban agotando, y trasladaron su campo de operaciones comerciales a las islas de las rías gallegas; que servían de depósito del estaño traído del vecino litoral y a las cuales se trasladó por esto el antiguo nombre de Castièrides.

Las Castièrides de Estrabón, de Diodoro, de Pomponio Mela y de Plinio son esas. Con su situación concuerdan, a juicio de Biazquez, las descripciones de estos escritores, como con la situación de las islas del cabo Santa María concordaban las de los escritores griegos antiguos y la de los cartagineses que conocemos por intermedio de Avieno.

Con esta doble situación de las Castièrides queda explicada la contradicción que podía notarse entre los dos grupos de autores. Cada cual escribió según las fuentes de información que halló en su tiempo.

Estas importantes conclusiones de Biazquez, sobre la identificación de las islas del estado, están ligadas a otras no menos notables sobre reconstitución de nuestra protohistoria. Exponerlas todas, y más aún acompañarlas de las razones

## EN LA BARRERA DEL DUNA

El deshielo de los lagos, de los ríos y de las espesas capas de nieve que cubren los bosques, estepas y montañas del frente lituano-curlandés, ha paralizado, o aminorado al menos, la lucha empeñada en la barrera del Duna, de una parte por los

soldados de Kuropatkine, y de otra por los del viejo caudillo Hindenburg.

Durante más de quince días se ha peleado con encarnizamiento y sin descanso en ese frente del teatro oriental de la guerra, y al cabo de ellos ha ocurrido lo que no era preciso ser profeta para predecir: la paralización o reducción de las operaciones a causa del deshielo. Corta ha sido la pugna para lo acostumbrado en esta guerra, pero a pesar de ello, las ventajas obtenidas por el ejército ruso, ofensor, no dejan de tener relativa importancia. En las 300 millas en que fué empeñada la batalla, donde más ventajas lograron obte-

ner los soldados de Kuropatkine, fué en la región de Jacobstadt, al sur del medio río que forma el Duna entre Riga y Durnaburgo, pues en ella, además de hacerse dueños de la ciudad del mismo nombre, de la que parte la línea férrea Jacobsstadt Mitau, se apoderaron de posiciones que les pueden servir de punto de apoyo para futuras y más importantes operaciones, y que, por de pronto, les permitirán dificultar fácilmente el francoque y desbordar del campo atrincherao de Durnaburgo.

Otra ventaja han obtenido los aliados con esa ofensiva rusa, acaso la principal que perseguían, y es impedir que Alemania continuara desplazando soldados y artillería del frente oriental para enviar-



General Kuropatkine

Los a occidente, a fin de hacer más eficaces sus acometidas contra Verdún.

Pasado el período del deshielo, allá para Mayo, los soldados de Hindenburg y de Kuropatkine, reanudarán sus furiosas pugnas y entonces serán intensadas operaciones decisivas.

## Ejemplo que debe imitarse

El rico propietario de Churriana don Antonio Calvo Rodríguez, hombre que siente gran amor por la enseñanza, como lo ha demostrado en cuantas ocasiones tuvo ocasión de hacerlo, ha puesto nuevamente de relieve los sentimientos que le animan en pro de la cultura del pueblo, donando 250 pesetas al ilustrado Andrés Manjón para las Escuelas del Ave-Maria.

Don Pedro Manjón, que recibió el donativo del señor Calvo, expresó la satisfacción que la conducta de este la produce, y nosotros gustosos consignamos el rasgo del generoso donante.

## DEL MOMENTO

### El rival del 'Marino'

Un valiente muchacho, envidioso de las glorias del celebrísimo sevillano José Palomares El Marino, quien usa unas tarjetas que dicen: «José Palomares— autor dramático; matador de novillos torero; oficial de la Marina mercante y aviador», ha editado sus cartulinas que va repartiendo a los amigos, las cuales consignan: «... Estudiante; periodista; detestivo privado y practicante.»

Ayer vi sobre mi carpeta una tarjetita con la rotunda de típicos antedichos, que el joven granadino, porque a todo esto no hemos dicho que el compoñador del Marino es joven y de Granada, envió, quizá para que el público sepa la anécdota de que pueda disponer.

Regularmente, ni será estudiante, ni periodista, ni detestivo, ni practicante, ni persona con el juicio equilibrado; ei

## JUNTA DE INSTRUCCION PUBLICA

Presidida por el gobernador civil don Pedro Vitoria y con asistencia de los señores Urbarru, Seco de Lucena, Trevilla, Aguirre, Cerrillo, Pancorbo, Sáiz y el secretario señor Espejo, celebró ayer sesión la Junta de Instrucción pública.

La Junta acuerda en esta un voto de gracias para las señoras doña Amparo Laguarda de La Chica, doña María Bériz de Rodríguez Acosta y doña Ana Solo de Zaldívar, por los trabajos que han realizado hasta lograr la implantación de las cantinas escolares, que se inauguraron el pasado domingo, haciéndose extensivo dicho voto de gracias a las demás señoras que cooperaron a la brillantez de tan simpático y caritativo acto.

Reanudada la discusión sobre la Memoria relativa a la reorganización de las bases de la Junta de Instrucción pública, se acuerda que la ponencia encargada de redactar el tema sobre justas locales y provinciales, se reúna nuevamente a fin de ultimar el asunto y se levanta la sesión.

## OPOSICIONES

Los opositores a las plazas de médicos honorarios de la beneficencia provincial señores Blasco, Puertas, Vega, Rabanillo y Rubio, efectuaron ayer el segundo ejercicio, leyendo ante el Tribunal los escritos por ellos redactados. En el hospital de San Juan de Dios se verificará hoy el ejercicio práctico.

## COMISION PROVINCIAL

Presidida por el señor García Trevijano y con asistencia de los señores Moreno Pérez, Nestares, Guillén, Alonso y Valverde, celebró ayer sesión la Comisión provincial. El secretario señor Torres Calleja, dio lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

A continuación se adoptaron los siguientes acuerdos:

Conceder ingreso en el manicomio, a don Federico Ruiz Romero, Federico Ferrer Blanco y Amalia Barbero Medina.

Autorizar a los Ayuntamientos de Bézar, Nívar, Laborillas, Javaya y Polopos, para establecer arbitrios extraordinarios.

Excluir del reparto de arbitrios del Ayuntamiento de Santafé, a don Juan Trascasino Medina y don Rafael López de la Cámara. Y se levantó la sesión.

## LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

La Asociación General de Dependientes, ha trasladado su local social a la calle de Reyes Católicos, número 50.

En Junta directiva celebrada el día 30 de Marzo último, se acordó admitir a todo socio numerario que haya sido baja por atrasos en el pago de recibos anteriores al 31 de Diciembre de 1915.

Este acuerdo será valedero sólo por el mes de Abril.

## UNA RINA

En el inmediato pueblo de Gójar rieron en la mañana de ayer, por antiguas resentimientos, Manuel Gallardo Moya, de 58 años y Julián Chacquet, resultando el primero herido en la región temporal y brazo izquierdo y con fuertes contusiones en distintas partes del cuerpo, que le infirió Chacquet con un palo.

El herido fué conducido a Granada, ingresando en el hospital de San-Juan de Dios, donde se le practicó la primera cura.

Del hecho entiende el Juzgado de instrucción.

## Señor Alcalde

Ayer nos visitaron varios obreros quejándose de la conducta del guardia municipal número 67, el cual, por que aquellos, a causa de la lluvia, entraron en un portal para comer, les arrojó a la calle en formas descomedidas, amenazándolos, y promoviendo casi un escándalo en la plaza de Bibarrambia, donde ocurrió el hecho.

Convenría, señor Alcalde, que se ordenase al guardia urbano, tener siempre alguna urbanidad para el público y que guarde los arrestos para quienes constantemente y, en sus barbas, faltan a las ordenanzas municipales.

## CRONICA DE SOCIEDAD

Se encuentra bastante mejorado el profesor de música don Carlos Romero.

Muy de veros lo celebramos.

Ha marchado a Motril, don Francisco de P. Rojas Herrera.

Se encuentra enfermo el sabio catedrático don Eloy Serán.

Desempeño alivio.

Ha ascendido a médico primero de Sanidad militar, el segundo don Emiliano Rodríguez Marchena, hijo del catedrático, estimado amigo nuestro, señor Rodríguez Avila.

Se enarborena.

Se encuentra enfermo el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Churriana y jefe de los liberos de aquel pueblo, don José Calvo, al cual deseamos pronta mejoría.

## CRONICA DE ARTE

Hoy continuamos nuestras crónicas toscas, y sin ningún asomo de críticas, porque críticos no somos, ni en nuestro número cupo tal antojo de censurar el Arte.

Damos a conocer en esta al joven pintor Emilio González Sánchez.

El camino del arte para los que no tienen más bagaje que la constancia y el sentimiento artístico en su corazón, es tan árduo, tan difícil de emprender, tan lleno de desengaños, que cuesta a los que llegan un inmenso trabajo material; van dejando los gones de su vida en cada escalón que a fuerza de sinasores y amarguras conquistan.

González Sánchez, es artista. Es un pintor que refleja el sentir de su alma, en sus cuadros. No es un aficionado; quiéza esasmas los primeros en hablar de él y por vida nuestra, que lo hacemos con tanta voluntad, como inspirados por la visita que hemos hecho a su modesto estudio, verdadero santuario donde se respira amor y arte.

Granada tiene artistas, tiene pintores. Muchos, equivocados de su arte y llevados de lo que da el siglo, la prensa y la popularidad, antes de dedicarse a un estudio profundo de la pintura, dan torpemente el paso de la exposición donde serán admiradas las producciones de Tal o Cual.

González Sánchez, aunque no es pintor es un estudioso artista que labora por el engrandecimiento de su patria aspiración: la pintura. En silencio sin preámbulos ni bombos pasa muchas horas en su clásico estudio dedicado con fervor de artista a estudiar.

Su cuadro «El príncipe de Viana» es una admirable copia del auténtico de Moreno Carbonero, que lleva el mismo título.

Baste decir que es tal la austera severidad, la perfectísima corrección de un estilo, que no dudamos en afirmar que es, no ya notable, sino notabilísimo. Lo más bueno del cuadro es el «estil gotico», donde pesativo el príncipe de Viana, está sentado sosteniendo en su mano un voluminoso libro.

Otro de sus lienzos es una pintoresca y sobria escena del Quijote, revelando en él su temperamento de español, su alma no profanada con el modernismo, su profundo conocimiento del arte pic-

## POLITICA

En el hotel Alhambra Palace se celebró ayer el banquete anunciado en honor de los señores gobernador civil don Pedro Vitoria y diputados a Cortes por la circunscripción señores La Chica, Conde de Guadalupe y Rodríguez Acosta.

Ayer recibimos al siguiente telegrama de Almuñécar:

«El candidato a diputado a Cortes don Isidro Romero Cívantes, llegó a esta ciudad a las estoras de hoy, habiendo obtenido recibimiento entusiasta, acudiendo autoridades locales, amigos, comercio y pueblo en masa, con banda de música, resultando una grandiosa manifestación de simpatía, debido a lo mucho que este pueblo le debe. Recorrió las calles de la Población, dirigiéndose casa del señor Alcalde, donde se le sirvió un espléndido almuerzo, saliendo

## Patronato de las Cantinas Escolares

Subscripción mensual para dar de comer a los niños de los obreros de Granada.

Excelentísimo señor arzobispo, 20 pesetas; señores hijos de don Manuel Rodríguez Acosta, 25; doña Ignacia Rodríguez Acosta de Gallardo, 5; don Antonio Montes Garzón, 5; don Diego Godoy, 5; doña Teresa Hernández, 5; doña Eladia Jiménez G de Villatoro, 5; doña Concepción R. Acosta, viuda de Méndez, 5; don Antonio Puchol y señoras, 5; don Rafael Montesinos, 5; don Julián Damas y señoras, 5; don José Aguilera Garrido, 5; don José María Bériz, 2; doña Mercedes Rico S-riano, 1; doña Concepción Mocholes, 1; excelentísimo señor don Juan Ramón La Chica, 10; doña Pilar Iglesias y de la O, 1; don José Martín, 0,50; doña Ana Solo de Zaldívar, 5; total, 115,50.—(Continuará)

Granada, 3 de Abril de 1916.—La presidenta, María Bériz de Rodríguez Acosta.

Nota: Se admiten suscripciones desde diez céntimos, en el domicilio de las señoras presidenta, vice-presidenta y secretaria.

Los señores que se suscribieron ante la Comisión de la Junta provincial de Instrucción pública, sin fijar cuota, pue den fijarla y enviársela a la señora secretaria, Escuela Normal de Maestras.

## COMISION PROVINCIAL

Presidida por el señor García Trevijano y con asistencia de los señores Moreno Pérez, Nestares, Guillén, Alonso y Valverde, celebró ayer sesión la Comisión provincial. El secretario señor Torres Calleja, dio lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

A continuación se adoptaron los siguientes acuerdos:

Conceder ingreso en el manicomio, a don Federico Ruiz Romero, Federico Ferrer Blanco y Amalia Barbero Medina.

Autorizar a los Ayuntamientos de Bézar, Nívar, Laborillas, Javaya y Polopos, para establecer arbitrios extraordinarios.

Excluir del reparto de arbitrios del Ayuntamiento de Santafé, a don Juan Trascasino Medina y don Rafael López de la Cámara. Y se levantó la sesión.

## LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

La Asociación General de Dependientes, ha trasladado su local social a la calle de Reyes Católicos, número 50.

En Junta directiva celebrada el día 30 de Marzo último, se acordó admitir a todo socio numerario que haya sido baja por atrasos en el pago de recibos anteriores al 31 de Diciembre de 1915.

Este acuerdo será valedero sólo por el mes de Abril.

## UNA RINA

En el inmediato pueblo de Gójar rieron en la mañana de ayer, por antiguas resentimientos, Manuel Gallardo Moya, de 58 años y Julián Chacquet, resultando el primero herido en la región temporal y brazo izquierdo y con fuertes contusiones en distintas partes del cuerpo, que le infirió Chacquet con un palo.

El herido fué conducido a Granada, ingresando en el hospital de San-Juan de Dios, donde se le practicó la primera cura.

Del hecho entiende el Juzgado de instrucción.

## Señor Alcalde

Ayer nos visitaron varios obreros quejándose de la conducta del guardia municipal número 67, el cual, por que aquellos, a causa de la lluvia, entraron en un portal para comer, les arrojó a la calle en formas descomedidas, amenazándolos, y promoviendo casi un escándalo en la plaza de Bibarrambia, donde ocurrió el hecho.

Convenría, señor Alcalde, que se ordenase al guardia urbano, tener siempre alguna urbanidad para el público y que guarde los arrestos para quienes constantemente y, en sus barbas, faltan a las ordenanzas municipales.

## CRONICA DE SOCIEDAD

Se encuentra bastante mejorado el profesor de música don Carlos Romero.

Muy de veros lo celebramos.

Ha marchado a Motril, don Francisco de P. Rojas Herrera.

Se encuentra enfermo el sabio catedrático don Eloy Serán.

Desempeño alivio.

Ha ascendido a médico primero de Sanidad militar, el segundo don Emiliano Rodríguez Marchena, hijo del catedrático, estimado amigo nuestro, señor Rodríguez Avila.

Se enarborena.

Se encuentra enfermo el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Churriana y jefe de los liberos de aquel pueblo, don José Calvo, al cual deseamos pronta mejoría.

## CRONICA DE ARTE

Hoy continuamos nuestras crónicas toscas, y sin ningún asomo de críticas, porque críticos no somos, ni en nuestro número cupo tal antojo de censurar el Arte.

Damos a conocer en esta al joven pintor Emilio González Sánchez.

El camino del arte para los que no tienen más bagaje que la constancia y el sentimiento artístico en su corazón, es tan árduo, tan difícil de emprender, tan lleno de desengaños, que cuesta a los que llegan un inmenso trabajo material; van dejando los gones de su vida en cada escalón que a fuerza de sinasores y amarguras conquistan.

González Sánchez, es artista. Es un pintor que refleja el sentir de su alma, en sus cuadros. No es un aficionado; quiéza esasmas los primeros en hablar de él y por vida nuestra, que lo hacemos con tanta voluntad, como inspirados por la visita que hemos hecho a su modesto estudio, verdadero santuario donde se respira amor y arte.

Granada tiene artistas, tiene pintores. Muchos, equivocados de su arte y llevados de lo que da el siglo, la prensa y la popularidad, antes de dedicarse a un estudio profundo de la pintura, dan torpemente el paso de la exposición donde serán admiradas las producciones de Tal o Cual.

González Sánchez, aunque no es pintor es un estudioso artista que labora por el engrandecimiento de su patria aspiración: la pintura. En silencio sin preámbulos ni bombos pasa muchas horas en su clásico estudio dedicado con fervor de artista a estudiar.

Su cuadro «El príncipe de Viana» es una admirable copia del auténtico de Moreno Carbonero, que lleva el mismo título.

Baste decir que es tal la austera severidad, la perfectísima corrección de un estilo, que no dudamos en afirmar que es, no ya notable, sino notabilísimo. Lo más bueno del cuadro es el «estil gotico», donde pesativo el príncipe de Viana, está sentado sosteniendo en su mano un voluminoso libro.

Otro de sus lienzos es una pintoresca y sobria escena del Quijote, revelando en él su temperamento de español, su alma no profanada con el modernismo, su profundo conocimiento del arte pic-

## POLITICA

En el hotel Alhambra Palace se celebró ayer el banquete anunciado en honor de los señores gobernador civil don Pedro Vitoria y diputados a Cortes por la circunscripción señores La Chica, Conde de Guadalupe y Rodríguez Acosta.

Ayer recibimos al siguiente telegrama de Almuñécar:

«El candidato a diputado a Cortes don Isidro Romero Cívantes, llegó a esta ciudad a las estoras de hoy, habiendo obtenido recibimiento entusiasta, acudiendo autoridades locales, amigos, comercio y pueblo en masa, con banda de música, resultando una grandiosa manifestación de simpatía, debido a lo mucho que este pueblo le debe. Recorrió las calles de la Población, dirigiéndose casa del señor Alcalde, donde se le sirvió un espléndido almuerzo, saliendo

## COMISION PROVINCIAL

Presidida por el señor García Trevijano y con asistencia de los señores Moreno Pérez, Nestares, Guillén, Alonso y Valverde, celebró ayer sesión la Comisión provincial. El secretario señor Torres Calleja, dio lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

A continuación se adoptaron los siguientes acuerdos:

Conceder ingreso en el manicomio, a don Federico Ruiz Romero, Federico Ferrer Blanco y Amalia Barbero Medina.

Autorizar a los Ayuntamientos de Bézar, Nívar, Laborillas, Javaya y Polopos, para establecer arbitrios extraordinarios.

Excluir del reparto de arbitrios del Ayuntamiento de Santafé, a don Juan Trascasino Medina y don Rafael López de la Cámara. Y se levantó la sesión.

## LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

La Asociación General de Dependientes, ha trasladado su local social a la calle de Reyes Católicos, número 50.

En Junta directiva celebrada el día 30 de Marzo último, se acordó admitir a todo socio numerario que haya sido baja por atrasos en el pago de recibos anteriores al 31 de Diciembre de 1915.

Este acuerdo será valedero sólo por el mes de Abril.

## UNA RINA

En el inmediato pueblo de Gójar rieron en la mañana de ayer, por antiguas resentimientos, Manuel Gallardo Moya, de 58 años y Julián Chacquet, resultando el primero herido en la región temporal y brazo izquierdo y con fuertes contusiones en distintas partes del cuerpo, que le infirió Chacquet con un palo.

El herido fué conducido a Granada, ingresando en el hospital de San-Juan de Dios, donde se le practicó la primera cura.

Del hecho entiende el Juzgado de instrucción.

## Señor Alcalde

Ayer nos visitaron varios obreros quejándose de la conducta del guardia municipal número 67, el cual, por que aquellos, a causa de la lluvia, entraron en un portal para comer, les arrojó a la calle en formas descomedidas, amenazándolos, y promoviendo casi un escándalo en la plaza de Bibarrambia, donde ocurrió el hecho.

Convenría, señor Alcalde, que se ordenase al guardia urbano, tener siempre alguna urbanidad para el público y que guarde los arrestos para quienes constantemente y, en sus barbas, faltan a las ordenanzas municipales.

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La política

Jura de banderas

Madrid 6.—En el campamento de Carabanchel se ha celebrado hoy la ceremonia de jurar la bandera los nuevos reclutas.

Asistieron el monarca, toda la familia real, el Gobierno, altos funcionarios, palatinos y las autoridades. A pesar de lo desahogado del día, el patriótico acto estuvo concurridísimo, revistiendo gran solemnidad. El desfile de las tropas resultó brillante.

El pabellón español ¿se garantiza? Madrid 6.—El presidente del Consejo ha recibido telegramas que le dirigen los armadores de Vigo y otros puertos, protestando del torpedeamiento del vapor *Vigo* y preguntándole si el pabellón español es bastante para garantizar las vidas de los tripulantes y la seguridad de los barcos.

Expuso el conde que llevaría el asunto al Consejo de esta tarde.

La propaganda maurista

Madrid 6.—Los candidatos mauristas visitaron hoy al conde de Romanones para protestar de que el acaudalado de esta corte se niegue a autorizar los anuncios luminosos de la candidatura maurista, en la Puerta del Sol.

Don Alvaro telefonó al señor Ruiz Jiménez y éste entonces permitió la fijación de los carteles.

Decía el conde que le parecían licitos todos los medios de propaganda electoral.

Ofrecía, incluso el ministerio de la Gobernación, como sitio más céntrico de la Puerta del Sol, para que allí fijaran los mauristas sus letreros luminosos.

¡Ojalá,—agregó Romanones—por medio de luminarias se pudiera sacar de su retiro al Cuerpo electoral!

La reunión de Valencia

Madrid 6.—Esperaba hoy el jefe del Gobierno recibir antes del Consejo, telegramas de Valencia, dando cuenta de los acuerdos adoptados en la reunión de fuerzas vivas, donde la comisión que vino a esta corte daría cuenta de sus gestiones.

Nombramiento

Madrid 6.—Antúnciase que después de las elecciones se nombrará presidente del Consejo de Estado, al ex ministro señor Arias de Miranda.

Luca de Tena

Madrid 6.—Ha experimentado ligera mejoría dentro de la gravedad de su dolencia, el director de ABC, don Torcuato Luca de Tena.

Falta de carbón

Madrid 6.—Una comisión de armadores pesqueros visitó hoy al ministro de Fomento para anunciarle el inmediato amarre de los buques por falta de carbón.

Anunciando una huelga

Madrid 6.—La *Iribuna* anuncia una inminente huelga del Ramo de Construcción en toda España, por el encarecimiento del hierro y plomo.

Debe este alza a que los Gobiernos aliados compraron todas las existencias, pagándolas a precios fabulosos.

Profesoras de taquigrafía

Madrid 6.—Una comisión de profesoras de taquigrafía, visitó al ministro de Instrucción pública, señor Barrell, pidiéndole las equipare en el escalafón a las de las Escuelas de Comercio.

Conclusiones de una Asamblea

Madrid 6.—Una comisión de asambleas de vinos y licores, visitó al presidente del Consejo, entregándole las conclusiones aprobadas en la Asamblea.

Piden que mientras duren las presentes circunstancias, se graven los vinos comunes, destinados a la exportación, en 50 pesetas el hectólitro y en 125 los 100 litros de alcohol, sea cualquiera su clase y procedencia.

Las cigarreras

Madrid 6.—Una comisión de cigarreras visitó hoy al conde de Romanones, para darle las gracias por la solución provisional del asunto de la Caja de Ahorros.

Esperase que mañana reanuden el trabajo las cigarreras de Gijón, que lo suspendieron ayer.

Una petición

Madrid 6.—Los exportadores de materias lubricantes han visitado al director general de Comercio, marqués de Cortina, rogándole gestione les sean concedidas algunas ventajas por la Junta de Transportes, pues en caso contrario, quedará paralizada aquella industria.

El marqués de Cortina se promete llevar el asunto a la sesión que mañana celebrará la Junta.

consecuencias que trae el simultáneo funcionamiento de las Bolsas oficial y libre en aquella población, pues da lugar a cotizaciones distintas.

Contra los ladrones de alambre

Madrid 6.—El Director de comunicaciones señor Francos Rodríguez ha celebrado una conferencia con el Director general de la Benemérita, acordando la adopción de medidas para evitar los frecuentes robos de hilos telegráficos y telefónicos.

Comenzando una visita

Madrid 6.—El Ayuntamiento de Elche ha acordado conceder cartillas de ahorro postal a todos los niños que nazcan durante el mes actual, para conmemorar la visita que hizo a dicho pueblo el Director general de Comunicaciones señor Francos Rodríguez.

El transporte de las harinas

Madrid 6.—En la reunión que celebraron ayer el conde de Romanones, el Director general de Comercio y los directores de las compañías ferroviarias, hubo alguna resistencia por parte de estos a abaratar la tarifa para el transporte de las harinas.

Justificaban su actitud, en la grave situación que la guerra creó a dichas empresas.

El conde de Romanones les pidió, que les contesten por escrito, con objeto de transmitir su respuesta, a la opinión.

Consuelo de desahuciados

Madrid 6.—El Gobierno se reserva algunos distritos para con ellos consolar a los candidatos, que han sido desahuciados.

Uno de estos distritos es el de Lorca, cuyo actual representante será nombrado Gobernador civil.

Consejo de ministros

Madrid 6.—En el palacio de la Presidencia se reunieron los ministros para celebrar Consejo.

La reunión comenzó a las seis de la tarde, terminando a las nueve y cuarto de la noche.

El señor Alba facilitó a los periodistas la referencia de lo tratado en el Consejo.

En primer término, el presidente dio cuenta de todos los antecedentes relativos al torpedeamiento del vapor *Sussex*, con ocasión del cual perdió la vida el ilustre compositor español, maestro Granados, y del hundimiento del vapor *Vigo*, informando también a los ministros de las instrucciones telegráficas, que relacionadas con ambos asuntos, había dirigido a nuestro embajador en Berlín.

Los periodistas hicieron diversas preguntas al señor Alba, tratando de averiguar algo del contenido de dichas instrucciones; pero todo fué inútil, pues el ministro de la Gobernación se encerró en la más absoluta reserva.

El Consejo aprobó un decreto que se dictará para mejorar el cumplimiento de la ley de condena condicional.

Comenzó después a examinar la cuestión del precio de los vinos, como uno de tantos factores del problema de las subsistencias; dándose cuenta de los datos facilitados por el gremio de Madrid, así como de las reclamaciones formuladas por los productores de la Rioja y de otras regiones.

Se convino continuar el estudio de asunto, por si fuera posible llegar a una solución beneficiosa para los consumidores, sin daño para la riqueza vinícola.

Se aprobó un decreto, autorizando la adquisición de un remolcador para los dragados de la Carraca.

También se aprobó una real orden autorizando la construcción de buques para comercio en las zonas industriales de El Ferrol y Cartagena.

Por falta de tiempo no se ocupó el Consejo, de los presupuestos.

LA GUERRA EUROPEA

INFORMES OFICIALES

Parte francés

Madrid 6.—Telegrafían de París el siguiente parte oficial, facilitado a la prensa a las tres de la tarde:

“En Argona, mediante un golpe de mano ejecutado por las tropas francesas contra las trincheras alemanas del reducho de San Hubert, ocasionamos grandes pérdidas al adversario, haciendo veinte prisioneros.

Durante el ataque al sector vecino, la artillería francesa cañoneó violentamente la parte del bosque de Avocourt, ocupada por los alemanes.

Actividad en la región de Verdun. Al oeste del Mosa, el enemigo, después de un violento bombardeo, inició un ataque con grandes efectivos sobre dos de nuestros salientes, siendo rechazado.

Durante el día, todos los intentos del enemigo contra Bethincourt, fueron rotos.

Los alemanes realizaron un extraordinario esfuerzo contra Avocourt, que fracasó, consiguiendo después, a costa de enormes sacrificios, poner el poste durante la noche en la

parte del pueblo que los franceses tienen bajo el fuego de sus baterías.

Después de una breve preparación de artillería los franceses ejecutaron un ataque en la región de Avocourt, efectuando el enlace con uno de los reduchos.

Ganamos gran extensión de terreno, haciendo cincuenta prisioneros. Al este del Mosa, rechazamos dos ataques enemigos contra nuestras posiciones del norte del bosque de Caillet, infligiéndole pérdidas enormes.”

Parte inglés

Madrid 6.—De Londres comunican el parte oficial siguiente:

“Cerca de Hullot, hicimos estallar varios hornos de minas, causando desperfectos en las trincheras alemanas.

Bombardamos con éxito las obras de defensa enemigas. Actividad de artillería en la región de San Eloy.

En San Julián bombardamos con la artillería gruesa las líneas alemanas, provocando varias explosiones.

Parte ruso

Madrid 6.—Comunican de Petrogrado el siguiente parte oficial:

“En las regiones de Jacolstadt y Dwinsk, fuego de cañón y fusilería. Sigue el deshielo en la región del Dwina.

Al Este de Aarnovidri, aeroplanos enemigos arrojaron bombas causando daños.

También volaron algunos zeppelins. Al Oeste de Tarnopol, el enemigo inició la ofensiva, siendo rechazado. Abandonó sobre el campo numerosos muertos y heridos.

Nuestras tropas ocuparon el pueblo de Svezskowetz y bosques próximos.

En el Cáucaso, región del litoral, los turcos apoyados por las baterías del crucero alemán *Breslau*, atacaron nuestro flanco derecho; pero les rechazamos ocasionándoles grandes pérdidas.

Al mismo tiempo, nuestras tropas atacaron el centro enemigo, haciéndole abandonar las fuertes posiciones que ocupaba.

En la cuenca de Tchobrod, desalojamos al enemigo de sus posiciones fortificadas.

Parte alemán

Madrid 6.—Despachos oficiales de Berlín dicen que los alemanes tomaron el pueblo de Haucourt.

Arrebatamos 11 oficiales y 531 soldados. Calma en el resto del frente francés y teatro oriental.

ALEMANES Y ALIADOS

“Rata” de un zeppelin

Madrid 6.—Despachos oficiales de Londres, dicen que anoche a las nueve cuarenta de la noche, voló un zeppelin sobre los condados del Este de Inglaterra.

Arrojó algunas bombas, sin causar daños.

El fuego de la artillería inglesa ahuyentó al dirigible.

Las víctimas

Madrid 6.—De Londres dicen los cablegramas recibidos, que a consecuencia del último raid de zeppelins en los condados del Este de Inglaterra, resultaron 3 muertos y 5 heridos.

Todos eran mujeres y niños.

En el Parlamento alemán. Discurso del Canciller

Madrid 6.—Comunican de Berlín que el Reichstag, celebró sesión, pronunciando el Canciller Bismarck-Holweg un extenso discurso, calificado de histórico y trascendental por la prensa alemana.

Trató de los fines que Alemania persigue en la guerra actual y de la situación política, militar y económica.

Nuestro país,—dijo,—es invencible en el campo de batalla y en el terreno económico. Imposible rendirnos por hambre.

Expuso las buenas disposiciones de Alemania para concertar una paz que asegure un porvenir tranquilo y libre.

Queremos que todos los pueblos de Europa desarrollen sus actividades en paz y cooperen al resurgir de Europa.

tamos a mantener al enemigo alejado de nuestras fronteras.

Rechazó que un pueblo ilustre y heroico como el alemán pueda con vertirse de la noche a la mañana en bárbaros, en nuevos hunnos.

El pueblo germánico—declaró—especialmente las clases humildes, soportan con patriótica abnegación toda clase de sacrificios y privaciones.

Estamos dispuestos a pelear hasta morir, antes que aceptar una paz deshonrosa.

Describió su visita al cuartel general de Oriente hace un año y la que recientemente ha girado con el Emperador.

El cambio operado—manifestó—ha sido notable. Antes los rusos, dueños de los Carpatos, irrumpían en los distritos húngaros. Hoy, después de la formidable ofensiva de Hindenburg que rompió el frente moscovita en Gorlice, hemos conquistado muchos centenares de kilómetros en Rusia. El peigr moscovita ha desaparecido.

Terminó diciendo que una sola voluntad, un solo espíritu guía a los guerreros germanos: sacrificarse por la unidad de Alemania y conquistar para ésta un porvenir libre y tranquilo que la permita renudar sus progresos en todos los órdenes.

Al concluir su discurso el canciller, fué ovacionadísimo.

OTOMANOS Y ALIADOS

Éxitos ingleses

Madrid 6.—De Londres comunican oficialmente que en las riberas del Tigris obtuvieron los ingleses señalados éxitos.

Todas las trincheras otomanas cayeron en su poder.

Sufrió el enemigo grandes pérdidas. Los periódicos británicos, hablando de estas operaciones, afirman la posibilidad de auxiliar muy pronto al general Thomsen, situado por los turcos en Kut el Amara.

AUSTROALEMANOS Y RUSOS

Tentativa alemana?

Madrid 6.—Cablegramas de Sto Kolmo dicen que al Sudeste de las islas Faros, se oyó violentísimo cañoneo.

Supónese que la flota alemana realiza una nueva tentativa de forzar la entrada del golfo de Riga.

Fuó el “Portugal”

Madrid 6.—Según participan de Petrogrado, es inexacto que como dice el parte del cuartel general turco, fuera hundido cerca de Batum, un transporte ruso, cargado de material y tropas.

Únicamente hundieron los submarinos alemanes el buque hospital *Portugal*.

SALFICADURAS DEL CONFLICTO

EN EL VATICANO

Llegada de documentos

Madrid 6.—Según notifican los corresponsales de la prensa madrileña en Roma, han llegado los documentos pedidos por Su Santidad Benedicto XV, referentes a la cuestión suscitada entre el cardenal Mercier y el gobernador alemán en Bélgica.

El Papa ha comenzado el examen de aquéllos inmediatamente de llegar a su poder.

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	Día 5	Día 6
<b>MADRID</b>		
4 por 100 perpetuo	74 10	00 00
Vín corriente	00 00	00 00
Vín próximo	00 00	00 00
<b>Al contado</b>		
Serie F de 50.000 pías nominativas	74 10	74 15
» E de 25.000 »	74 20	74 30
» D de 12.500 »	74 25	74 30
» C de 5.000 »	76 15	76 40
» B de 2.500 »	76 15	76 50
» A de 500 »	75 15	76 50
» G y H de 100 y 200 »	75 70	75 75
En diferentes series	00 00	76 50
<b>5 por 100 amortizable</b>		
Serie F de 50.000 pías nominativas	96 95	00 00
» E de 25.000 »	96 90	96 80
» D de 12.500 »	96 90	97 05
» C de 5.000 »	97 25	97 54
» B de 2.500 »	97 20	97 40
» A de 500 »	98 10	98 50
En diferentes series	00 00	00 00
Vín corriente	00 00	00 00
Vín próximo	00 00	00 00
<b>Pagos amortizable</b>		
Serie E de 15.000 pías nominativas	00 00	86 50
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	00 00	00 00
» B de 2.500 »	00 00	86 75
» A de 500 »	00 00	87 00
En diferentes series	86 50	00 00
<b>Antos y veletadas</b>		
Cédulas hipotecarias 15 por 100	103 00	103 00
» al por 100	93 75	94 00
Acciones del Banco de España	459 00	460 00
Id. del Com. A. de Tráfico	283 00	00 00
Id. del B. Hispano-Americano	000 00	000 00
Sociedad Gral. Am. de Seguros	64 75	63 50
Id. Id. ordinaria	23 25	22 50
Id. Id. obligaciones	00 00	76 00
<b>PARIS</b>		
4 por 100 exterior español	93 90	94 25
4 por 100 francés	63 25	63 25
<b>CAMBIOS</b>		
París a la vista: Francos	86 40	86 30
Londres Libras esterlinas	24 60	24 68

Miscelánea

Entierro de Solsona

Madrid 6.—Se verificó esta tarde el entierro del Inspector general de primera enseñanza, don Solsona, estando concurridísimo.

Presidió el duelo el Subsecretario de la presidencia don Baldomero Argente.

Romanones lamentó de no poder hacerlo, por tener que asistir a la jura de banderas.

Tributó calorosos elogios al finado.

Moneda falsa

Madrid 6.—La policía ha descubierto una fábrica de moneda falsa. Los monederos se dedicaban especialmente a imitación de monedas antiguas de la época romana.

Teniente coronel lesionado

Madrid 6.—Telegrafían de Santander que durante la jura de banderas, el teniente coronel del regimiento de León fué lesionado por una cox que le dió un caballo.

Accidente automovilista

Madrid 6.—Según dicen de Santander recorriendo en automóvil durante un viaje electoral los pueblos de Torre la Vega y Buitrago, el candidato marqués de Aldama, acompañado del señor Gasset y otros amigos políticos, volcó uno de los coches que conducían a los expedicionarios.

El diputado provincial señor Senra, resultó con una costilla fracturada; los propagandistas señores Palomero, don Luis Pérez y don Victoriano Sarz, con diversas erosiones, el chauffeur se fracturó el peroné y el ayudante sufrió conmoción cerebral. Los dos últimos están graves.

El “Satrustegui”

Madrid 6.—Cablegrafían de Santa Cruz de Tenerife que llegó a aquel puerto el vapor *Patricio Satrustegui*, conduciendo 86 españoles supervivientes del naufragio del *Príncipe de Asturias*.

Tormenta

Madrid 6.—De Huelva dicen que una horrosa tormenta, causó grandes daños en las cosechas de la mayor parte de la provincia.

Buques amarrados

Madrid 6.—Despachos de La Coruña dicen que por falta de carbón fueron amarrados al puerto numerosos buques.

Recogida de minas

Madrid 6.—Comunican de El Ferrol que las tripulaciones de los acorazados *Alfonso XIII* y *España* se dedican a la recogida de minas y otras prácticas.

Llegada de Bugallal

Madrid 6.—De Orense comunican que en el tren correo de Madrid ha llegado el ex ministro señor Bugallal. Infinidad de personas salieron a la estación a recibir al ilustre viajero.

A pie, y en medio de la muchedumbre, que le aclamó y vitoreó, se dirigió el señor Bugallal al domicilio donde se hospedaba, siendo visitado después por muchos amigos políticos y particulares.

Una asamblea

Madrid 6.—Según informan de Zaragoza, el viernes se reunirá en Carriena una importantísima Asamblea de agricultores, a la que asistirán representantes de los pueblos de la comarca y de las entidades agrarias y económicas de Zaragoza, para pedir al Gobierno que les proporcione con urgencia sulfato de cobre.

Caso de no acceder el Gobierno a su petición, se originará la ruina de millares de labradores y de los vifedios, principal riqueza del país.

Viticultores alarmados

Madrid 6.—Según dicen de Zaragoza, los viticultores aragoneses hallanse alarmados ante el temor de que se presente en las vides la enfermedad criptogámica *mildew* y no puedan combatirla por la escasez de sulfato de cobre. El Gobierno debe adquirir las 28.000 toneladas que se necesitan.

Funerales

Madrid 6.—De Valencia dicen que se celebraron en la catedral solemnes funerales por el alma del finado arzobispo, señor Menéndez Conde.

Al acto asistieron el general Carbo, representando al capitán general; el Ayuntamiento, las autoridades judiciales y decenas, y numeroso gentío.

Pidiendo una adhesión

Madrid 6.—Según telegrafían de Valencia, la Diputación provincial, ha pedido su adhesión a la de Zarago-

goza para conseguir del Gobierno no acceda a la pretensión de la Asamblea de Madrid que pretende gravar la exportación de vinos y alcoholes, manteniendo el mercado vinícola extranjero para la producción nacional.

La Diputación se reunirá para tomar acuerdos.

DESCARRILAMIENTOS

Madrid 6.—Dicen de Gerona, que a causa de un desprendimiento de tierras ocasionado por la lluvia, ha descarrilado el tren correo de la línea de Olot a Gerona en el kilómetro 35.

Han resultado dos personas con heridas de pronóstico reservado.

El material ha sufrido grandes desperfectos.

A causa de

Sensacional rebaja de precios

EL LEON

Por fin de temporada

Esta casa, correspondiendo al favor siempre creciente que le viene dispensando el numeroso publico de Granada y pueblos limítrofes, ha remarcado todas sus existencias con una importantísima rebaja, que permitirá adquirir desde hoy los artículos extraordinariamente baratos, sin combinaciones ni engaños y sin tener en cuenta tampoco la persistente subida que cada día vienen experimentando todos los artículos, dadas las anormales circunstancias de la guerra europea.

EL LEON

Mosenes, 98 (ahora Posta Zerrilla, 98) Precios fijos seriamente y ventas al contado

El cobre en España

Que el subuelo de España encierra muchas riquezas, es indudable, y tampoco se puede negar que la mayor parte de esas riquezas no se explotan o se explotan deficientemente.

A esta lamentable finalidad contribuyen diversas y muy complejas causas, no siendo, por desgracia, la menos importante de ellas, la escasa afluencia del capital español a interesarse en negocios industriales que requieran una concienzuda y detenida preparación, a cambio de asegurar grandes rendimientos en un porvenir más o menos remoto, pero siempre seguro.

El carácter meridional de los españoles nos induce a dar la preferencia a negocios improvisados, en los que el resultado de un interés crecido inmediato, oculta muchas veces el casi seguro riesgo de la pérdida del capital.

Sin embargo, de justicia es reconocer que los capitalistas no son los únicos responsables del abandono industrial en que el país vive, pues una gran parte de culpa debe cargarse a la cuenta de los Gobiernos sin distinción de partidos, que sacrificando la administración a la política, entorpecen, cuando no anulan por completo, las más felices iniciativas en beneficio de nuestra regeneración industrial.

Buen ejemplo de esto que decimos, es lo que ahora mismo ocurre con el carbón, que existiendo en España inmensos yacimientos hialeros, no solo para abastecer con creces el consumo nacional sino para exportar muchos miles de toneladas, carecemos de aquel indispensable elemento para la vida industrial, porque la mayoría de esos yacimientos no pueden ponerse en explotación por la carencia de vías de arrastre para el producto, y aún los que están en actividad se ven imposibilitados, por igual causa, de dar salida a los stocks de carbón acumulados en sus depósitos.

Y mientras tanto, hace años que así los Gobiernos liberales como los conservadores, andan jugando a la pelota con la ley de los ferrocarriles secundarios, que, rasgada y llevada a la práctica a su debido tiempo, hubiera evitado el planteamiento del actual grave conflicto.

Pero no es precisamente del carbón de lo que pretendemos tratar en este artículo, sino de otro producto del subuelo español que, abundantemente explotado, constituiría una de las mayores fuentes de la riqueza patria: el cobre.

En España producimos, aproximadamente, unas tres millones de toneladas métricas de cobre, con un valor de 63 millones de pesetas.

Para darnos cuenta de nuestra posición en el mercado productor europeo tengamos presentes las siguientes cifras de producción del cobre antes de la guerra, y véase, por orden de importancia, el lugar que ocupaban las principales nacientes productoras:

Table with 2 columns: País, Toneladas. Rows include España, Alemania, Italia, Noruega, Austria-Hungría, Suecia, Inglaterra, Francia.

Como se ve, ocupamos el primer lugar, según la estadística, en la producción cuprifera. Es lo que respecta a producción manufacturadora no podemos decir otro tanto, puesto que contribuímos a la exportación con 1.250.000 toneladas, o sea un 50 por 100 de la materia bruta, y unas treinta mil de cobre fino en cáscara y mata, latón y bronce, que dando el resto para el consumo nacional que según las cifras alcanza a 1.600.000 toneladas, cantidad que, aunque las cifras oficiales lo digan, no puede tomarse como cierta, pues salta a la vista que si España beneficiara tal cantidad de cobre, superaría un desarrollo tal de nuestra industria que nos daría la supremacía en el mundo en esa rama de la riqueza universal.

La región productora del cobre en España es la provincia de Huelva, siguiéndole después Sevilla, siendo el total de superficie minera que se explota en toda la Península de unas 9.500 hectáreas, y llegando su ley media por ciento hasta el 72, como ocurre en las minas de Ciudad Real.

Existen además en España más de 20.000 hectáreas de superficie improductiva concedidas para la extracción del cobre, cuyos propietarios en su mayoría no las ponen en explotación por falta de numerario para llevar a cabo los trabajos, o por deficiencia en los medios de arrastre y conducción.

Santados estos detalles, que tomamos a la ligera, utilizémoslos como base para un cálculo de lo que podría ser nuestra producción, si en una política de resurgimiento se aplicaran algunas actividades y capital a esta rama de nuestra riqueza.

La demostración es bien sencilla. Tres millones de toneladas de mineral de cobre valen 63 millones de pesetas y se extraen de 362 minas, que tienen una superficie de 9.500 hectáreas; pues si las

950 minas improductivas, con 20.137 hectáreas, estuvieran en movimiento, habríamos triplicado la producción y produciríamos nueve millones de toneladas, que nos darían un valor de 189 millones de pesetas.

Los comentarios a estas cifras hágalos quien quiera, a nosotros sólo se nos ocurre pensar lo que sucederá después de la guerra con un producto como éste, del que somos los primeros, por no decir los únicos, productores en Europa. Por patriotismo, los capitalistas españoles deben apresurarse a la formación de empresas explotadoras de esta riqueza y los Gobiernos prestar para ello toda clase de facilidades, si no se quiere dar lugar a que los extranjeros vengan por ella, puesto que mejor que comprar el cobre a representantes o intermediarios pagando primas excesivas, pueden constituir en nuestro país entidades encargadas de beneficiar tan fabulosa riqueza.

Si no se hace así ¿con qué derecho podremos reñir el cobre en nuestras eternas lamentaciones de que todo lo que vale algo en España se halla en poder de extranjeros?

TEATRO CERVANTES

Para esta noche se anuncian dos grandes secciones, por los pequeños artistas que actúan en este coliseo.

Tomarán parte a más de la "Troupe Iliopitense" la notable pareja de bailar españoles, "Los Caritos" y la señorita Elena, musical con sus raros aparatos.

Mañana sábado sorprendente función.

SUCESOS

El niño Antonio Moron, habitante en la calle de Capuchinas, número 28, denunció ayer en la Jefatura de Vigilancia, que anteayer se le extravió un billete de 100 pesetas, propiedad de don Enrique Castro, billete que se encontró el niño José García Jiménez y lo entregó a su padre Antonio García que habita en la calle Baja de San Ildefonso, número 14.

El guardia de seguridad Ortega, acompañado anoche al Hospital de San Juan de Dios a José Rovira Molina, de 38 años, el cual fue curado de una herida en la cabeza que le ocasionó un error propiedad de un señor que habita en el Humilladero.

José pasó a su domicilio después de curado.

Maria Quesada Lara, de 27 años, al pasar ayer por la Placeta de Toro (San José) vio a un gafán de 17 años, llama do Antonio Sánchez Sánchez que le pegaba una paliza a un niño de 8 años.

La joven, compadecida, intentó evitar la salvajada, y Antonio la emprendió con la defensora, dándole varios golpes y rompiéndole el mantón que vestía.

Cuando en auxilio de la mujer acudieron varios hombres, el valiente hijo de María denunció el hecho a los guardias Hernández y Rodríguez, y éstos lo hicieron en la Jefatura de Vigilancia.

El municipal Francisco Mariscal, condujo ayer a la Jefatura de Vigilancia a Rafael Jiménez Rodríguez, de 61 años, el cual, en la Plaza de la Trinidad, pedía limosna y se insultaba con las personas que no se la daban, promoviendo varios escándalos.

PIDIENDO OBRAS

Los Alcaldes de los pueblos del partido de Ugijar (Alpujarra) han enviado al Director general de obras públicas señor Zurita, el siguiente despacho:

Director general obras públicas. Alcaldes pueblos par. tido Ugijar (Granada), ante falta de medios para resolver crisis obrera en esta época de paro forzoso por terminación principal de las faenas agrícolas, acuden a vuecencia solicitando promueva ejecución algunas obras, que puede hacer con la carretera de Ugijar a estación Calahorra, propuesta de urgente y ordene active el contratista tercer trozo de Lanjar a Orgiva trabajos, evitándose así en parte la emigración y temerosos conflicto hambre ante carestía subsistencias.

Teatro Isabel la Católica

Continúa visitando concurridísimo este coliseo.

Cuántas películas se vienen proyectando, gustan bastante, siendo muy aplaudidas.

Para esta noche, entre las películas que se exhibirán, figurar dos de emocionante argumento.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

de la provincia de Granada. Día 6 de Abril de 1916.

Table with 5 columns: Horas, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo. Rows for 10 AM, 12 PM, 2 PM, 4 PM, 6 PM, 8 PM, 10 PM.

Temperatura máxima al sol, 11.6. - Idem ídem a la sombra, 11.2. - Idem mínima cubierto, 6.4. Idem ídem descubierta, 5.6. - Lluvias, 1.4 mm. - Evaporación, 3.2 mm.

VIAJEROS

En los hoteles de esta capital se hospedaron ayer las siguientes visitas:

París.—Don Emilio Amador, don Eduardo Amador, don Teodoro Anzar, don Juan Comas, don Nicanor Aranz y don Enrique de Basmonte.

Victoria.—Don Francisco López y López, señor de Valdivieso, don Conrado Lorostegui, don Manuel García Mendoc y don José Alba.

Suiza.—Don Francisco Navarrete, don Cayetano Martínez Ago, don Eduardo Balcells y don Amado Carreras.

Alheda.—Don Manuel Abscael y señora, Mr. Adme Chery, don Alfredo de Leferre, don Ramón Jiménez y señora y don Julio Heredia Leirig.

Concepción.—Don Juan Roca, don Heradio Correas, don Jacinto Matas y familia y don Francisco Migall y señora.

Nuevo Orin.—Don Agustín Gileste, don Celestino Martínez, don Juan Díaz González y don Eloy Méndez.

Sociedad Religiosa

Guñon para hoy

Santos del día 7.—San Epifanio obispo. San Doato y San Rufino mártires.—Es día de ayuno y abstinencia.

Liturgia.—La Misa y oficio divino con de la Feria 6.ª después de la Dominica 4.ª de cuaresma, con rito simple y color morado. En todas las horas preces feriales flexis genibus. En las horas de los salmos son del segundo lugar, sufragios.

En prima 4.ª salmos. En la Misa segunda oración «A cunctis» y 3.ª Omnipotens. La Misa conventual después de nona.—Las vísperas son segundas.

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y en Ntra. Sra. de las Angustias. Jubiléo de las 40 Horas.—En la iglesia parroquial de San Gil. Don Antonio Biezures y doña Camila García, por sus padres y demás difuntos.

Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis y media de la tarde. Mañana en las Capuchinas.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.—En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misas de comunión.—En Nuestra Señora de las Angustias y Sagrado Corazón de Jesús a las ocho y media de la mañana.

Misa cantada con sermón.—En la Catedral a las nueve de la mañana y predica el M. I. señor doctor don Cayetano Navarro.

Misas cantadas.—En la Capilla Real, a las ocho y tres cuartos de la mañana.—En San Gil a las diez.

Misas rezadas de plato.—En la Catedral, a las ocho y ocho y cuarto de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalitas, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis y media a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las nueve, con exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, San Justo y San Gil.

Septenario de Dolores.—En la iglesia del convento de Santa Isabel la Real a las cuatro y media de la tarde y predica el señor cura propio de San José.

Quinario en honor del Señor del Rescate.—En la iglesia parroquial de Santa María Magdalena a las cinco de la tarde y predica el señor don Enrique Bermejo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Divina Pastora, en la iglesia de PP. Capuchinos (Triunfo).

Aviso sobre la abstinencia y ayuno en la Cuaresma.—Nuestro Smo. Padre Benedicto XV, por el Breve «Ut presens periculum», expedido en Roma el 12 de Agosto del pasado año de 1915, se ha dignado benignamente restringir el precepto del ayuno y abstinencia a todos los fieles cristianos mayores en los dominios de España, en la forma siguiente:

Días de ayuno.—Miércoles, viernes y sábado de cada semana.

Días de abstinencia.—Los viernes de cada semana. En esta abstinencia está prohibido el uso del caldo de carne; pero pueden utilizarse en la condimentación de los alimentos toda clase de grasas.

En todos los días de cuaresma, excepción hecha de los viernes, puede tomarse carne y pescado en una misma comida.

Para usar de los privilegios antes expresados, es preciso haber tomado, no solo el indulto de abstinencia y ayuno, sino la Bula de Cruzada de la clase que de uno y otra correspondiera a la posición de cada cual.

DESDEGOR

Con esta fecha ha honrado con su visita a esta localidad el candidato a diputado a Cortes por el distrito de Baza, don Alfonso García Polavieja, saliendo a recibirle una imponente manifestación, siendo acogido con atreñadores aplausos por sus amigos políticos y todo el vecindario.

De re taurina.

Un libro útil

El muy entendido crítico que en Sevilla dirige El Imparcial Taurino, don José Becerra y Alvarez, ha puesto a la venta su libro "El Consultor taurino" obra que anualmente publica.

El de este año está notablemente corregido y aumentado. Figuran en él las plazas de toros de todas partes, empresas, toreros, gaoneros, escritores, contratistas, modelos de contratos, pases, escrituras, prensa taurina, reglamentos, etc., etc.

Con paciencia azacoretes el inteligente cronista ha sabido acoplar en su "Consultor taurino" todo cuanto pueda interesar a los que, por afición o por industria, necesitan orientarse sobre cualquiera de los múltiples componentes de que constan las fiestas de toros, ofreciéndole al lector una completa guía taurina.

El "Consultor taurino" ha sido un triunfo moral para su autor, y lo será metálico, por cuanto no ha hecho más que publicarse, y ya vendida más de la mitad de la edición del "Consultor".

Los pedidos al autor, don José Becerra y Alvarez, calle González Cañadino, 31, Sevilla.

Otro fenómeno? Ha descollado por su valentía con los toros esta temporada un joven profesor de instrucción pública. Sus viriles arestos han merecido el honor para él, de que todo Madrid aficionado, se ocupe de su persona con entusiasmo.

Este muchacho es el novillero Antonio Carpio, que, convencido que el estoque produce más que el puntero, se ha "echado" a la candente arena donde crece tener discípulos más aplicados y más atentos a sus explicaciones.

Si le ayudad y se confirma como fenómeno más de los fenómenos hay que ponerlo en cartelera, ya puede Carpio cantar a coro con sus discípulos los parvulillos.

"Ya del descanso la hora llegó". Este indiferente de Pestalozzi y entusiasta de Pedro Romero, tiene, según los cronistas "bien", que para y manda con los brazos, llevando embobada la res en los pliegues del capatillo, teniendo los pies inmóviles.

Sección Judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Granada: doña Enriqueta García Moreno con don Antonio Avivar Fernández y el abogado del Estado, sobre pobreza en segunda instancia. Abogado, señor Cimacho; procurador, señor Navarro; secretario, señor Valverde.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo: contra Miguel del Valle Cejillo, por atentado. Abogado, señor Ramírez Antrá; procurador, señor Cano; secretario, señor Pardo.

Apelación en un efecto de causa instruida por el juzgado del Campillo, sobre infidelidad en la custodia de documentos. Abogados, señores Gómez Tortosa e Hitos; procuradores, señores González Gómez y Rivas; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado de Orgiva: contra Antonio González Rodríguez, por lesiones. Abogado, señor Ramírez Antrá; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Alonso.

No ha lugar

El Tribunal Supremo ha declarado: No haber lugar al recurso de apelación deducido por don Antonio Molero Martín y don Florencio Luque, contra los nombramientos de juez municipal de Liborillas, hechos a favor de don José Martínez Plaza y don José Sánchez Sánchez.

Idem al deducido por don Antonio Morales Delgado contra los nombramientos de juez municipal preletario y suplente de La Calahorra, hechos a favor de don Manuel Morales López y don Salvador Jiménez Cabrerizo.

Idem al deducido por don Juan J. Ibáñez contra el nombramiento de juez municipal de Freila, hecho a favor de don José Matcos Alvarez.

Idem al deducido por don José Cañete Jiménez contra el nombramiento de juez municipal de Oñis, hecho a favor de don Juan Fernández Jiménez.

Idem al deducido por don Gaspar López Ruiz contra el nombramiento de juez municipal de Santafé de Mondújar, hecho a favor de don Juan Díaz González.

Idem al deducido por don Aureliano García-Florente y otro contra el nombramiento de juez municipal de Sorbas, hecho a favor de don Joaquín Américo López.

Idem al deducido por don Pedro Herrera Pérez y don José Hucete Omedo contra el nombramiento de juez municipal de Puffianillas, hecho a favor de don Antonio Billesteros Morcillo.

Se ha preparado recurso de casación en autos procedentes del juzgado de Linares, seguidos entre la Sociedad de seguros «La Preservadora» y don Teleforo Guerrero Martínez, sobre accidente del trabajo.

Se ha preparado recurso de casación en autos procedentes del juzgado de Linares, seguidos entre la Sociedad de seguros «La Preservadora» y don Teleforo Guerrero Martínez, sobre accidente del trabajo.

Se ha preparado recurso de casación en autos procedentes del juzgado de Linares, seguidos entre la Sociedad de seguros «La Preservadora» y don Teleforo Guerrero Martínez, sobre accidente del trabajo.

Se ha preparado recurso de casación en autos procedentes del juzgado de Linares, seguidos entre la Sociedad de seguros «La Preservadora» y don Teleforo Guerrero Martínez, sobre accidente del trabajo.

Se ha preparado recurso de casación en autos procedentes del juzgado de Linares, seguidos entre la Sociedad de seguros «La Preservadora» y don Teleforo Guerrero Martínez, sobre accidente del trabajo.

Se ha preparado recurso de casación en autos procedentes del juzgado de Linares, seguidos entre la Sociedad de seguros «La Preservadora» y don Teleforo Guerrero Martínez, sobre accidente del trabajo.

Se ha preparado recurso de casación en autos procedentes del juzgado de Linares, seguidos entre la Sociedad de seguros «La Preservadora» y don Teleforo Guerrero Martínez, sobre accidente del trabajo.

Mercados de Granada

Albóndiga de granos

Table with 2 columns: Precios del día anterior, Precios del día actual. Rows for Trigo, Cebada, Maíz, Arroz.

Los 50 kilos de trigo se han vendido al precio de 750 a 1815 pesetas.

Carnecería y precios del día anterior.

Table with 2 columns: Precios del día anterior, Precios del día actual. Rows for 5 reses mayores, 6 ovejas.

En Granada se cotizan: Dentro de la capital, de 13'75 a 14 pesetas los once y medio kilos.

En Méjico: Se cotizan en puercas, a 11 y 11'12 pesetas los once y medio kilos.

En Sevilla: Vendense los de la cosecha 1915-1916, de 10'25 a 11'12 pesetas los once y medio kilos.

En Córdoba: Cotizase el aceite a 99'85 pesetas los 100 kilos.

En Jaén: Vendese a 11'25 pesetas los once y medio kilos, de aceite fresco.

HALLAZGO EN LA ZUBIA

Un honrado vecino de La Zubia encontró hace días en el camino de Granada un zurrón de excursionista, conteniendo, entre otras cosas, una máquina fotográfica.

La persona que acredite ser su dueño podrá recogerlo en dicho pueblo casa del farmacéutico don Antonio de la Blanca, Laurel de Isabel la Católica, número 18.

ESPECTACULOS

TEATRO CERVANTES

Función para hoy sábado

Dois secciones: a las ocho y cuarto y a las nueve y tres cuartos.

Tomarán parte la "Troupe Iliopitense", la pareja de bailar los Caritos y la señorita Elena, musical.

Precios de tarde y noche: Bataca, 0,87; entrada principal, 0,21; paraiso, 0,17.

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegro del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por ciento; este es, en cada 50 céntimos de compra, admite un cupón.

Precios arancelarios fijos

Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5.—(Zacatín)

Eléctrica Nuestro Señor del Paso

Se convoca a los señores accionistas de esta compañía para la Junta general ordinaria que se celebrará con arreglo a estatutos, el día 22 de Abril actual, a las tres de su tarde, en el domicilio de la Sociedad, plaza del Humilladero, número 3, Granada 6 de Abril 1916.—El presidente, Juan Manuel Morera Agrela.

Noticiero Granadino

Expón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos LA PAZ. Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5 (ZACATÍN)

CONSULTA MÉDICA

de régimen para sanos y enfermos. Dr. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catedrático de Terapéutica. ENFERMEDADES INTERNAS.

El indispensable para el abogado y el útil para los demás por BRAVO y LECLA. Edición encuadernada, el ejemplar 175 pesetas.

Se necesitan OFICIALES PARA TALLER en la sastrería de Reguero, Reyes Católicos, 15.

CAÑADAS

Cirujano-dentista, ha trasladado su gabinete a la calle Reyes Católicos, 57, principal, centro, (en la entrada por la Cámara de Comercio). Horas de consulta: De 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor.

El Noticiero Sevillano

se encuentra en casa de don Felipe Fernández, Avda. del Casino, 13.

DOCTOR RIVERA

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE Garganta, Nariz y Oídos. EAYOS X. Consulta diaria de dos a cuatro.

Si todavía existen hoy "débiles y entorpecidos" es porque ellos lo quieren, pues basta con hacer uso del Jarabe de la Virgen de la Magdalena Deschamps, que combate todas las causas de debilidad o desfallecimientos para sentirse al poco tiempo fuerte y vigoroso, para que la sangre, antes viciada e impurecida, pase a las venas generosa, rica, procurando bienestar, salud, contento de la vida.

Regimiento Cazadores de Lusitania

12.º de Caballería. Debiendo procederse en el cuartel de San Jerónimo que ocupa este Regimiento, a la venta de cuatro caballos de desecho, cuyo acto se verificará el día 16 del actual, a las once de la mañana, se hace saber por medio de este anuncio para los que desean tomar parte en la licitación, siendo el importe de este anuncio por cuenta de los compradores. Granada 6 de Abril de 1916.—El Comandante Mayor, Ramón A. Ossorio.

FARMACIA PEÑA

Carrera de Genil, 49 y 51—GRANADA. Extracto de Cereales y leguminosas del doctor PEÑA. El alimento más apropiado en aquellas enfermedades del aparato gastro intestinal en que se hace necesario nutrir el organismo evitando trabajo digestivo.

Al contrario de lo que sucede con alguno de sus similares, cuyo método de obtención es una incógnita, nuestro extracto de cereales es una preparación racional que no contiene alcohol ni sales de adición perjudiciales en ciertos casos.

ESTÓMAGO

¿Padece usted del ESTÓMAGO?

¿No hace bien las digestiones?

¿Cúrese con los

Comprimidos ESCOBAR LOPEZ

Pidase en Farmacias y Centros de espedientes

Tipografía del NOTICIERO GRANADINO

VENTA Y ALQUILER DE PELÍCULAS ININFLAMABLES - APARATOS DE IMPRESIONAR - ACCESORIOS  
**PIANOS Y ARMONIUMS L. PIAZZA** Y DE LAS MEJORES MARCAS EXTRANJERAS  
**Pianolas, Pianolas-pianos y rollos de música**  
 VENTAS A PLAZOS - ALQUILERES - CAMBIOS - AFINACIONES Y REPARACIONES A CARGO DE **L. Y M. MONTERO**  
**LIBRERIA - IMPRESOS - PAPELERIA CASA SABATEL GRAN VIA DE COLON, 12 - GRANADA**

ANTES DE SALIR A VERANEAR  
 COMPRE USTED UNA CAJITA DE

**ZAMPIRONI**

Unico medio de matar los mosquitos, y por lo tanto tener un  
 = = = = = sueño tranquilo = = = = =  
 ¡Cuidado con las imitaciones!

VÉNDESE EN TODAS LAS DROGUERÍAS, FARMACIAS Y BAZARES  
**GERENTE EN ESPAÑA: J. Uriach y Compañía.—BARCELONA**

**LA URBANA**

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: Aseguradora  
 Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada  
**LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA**  
 (75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos  
 SINISTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90  
 DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO  
 OFICINAS: De cuatro a ocho, Navas, 9, entresuelo, izquierda

**Necesario en las E**  
**STAFIBOL**  
 FORUNCULOSIS  
 ECZEMAS - ANTRAX  
 GRIPE - GORRIZA - ACNÉ  
 SEBORREICO - OTITIS  
 DIBETES URTICARIA  
 Dr. Alcobilla.  
 En TODAS las buenas Farmacias.

**FARMACIA COVALEDA**  
 SUCESOR DE ORTIZ PUJAZÓN  
 San Jerónimo, 13  
 GRANADA

**Anís Pepito**

¿No más canas??

Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad

**"Acelle Oriental"**  
 con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte y volverán éstos a su primitivo color (Rubio, Castaño o Negro) si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y e-tá deliciosamente perfumado.

**FRASCO 6 PESETAS**  
 Depositarios en Madrid: Sres. Martín y Durán, Mariana Pineda, 10.

De venta en Granada: Perfumería Ingles; Perfumería La Florida; Pablo Rodríguez, Espartaco 14; José Baena, Reyes Católicos 15; Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29; Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 47; El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

**BAZAR GRANADINO**  
 Artículos de fantasía -- Objetos para regalos  
 Perfumería y Bisutería

Representación y depósito de la perfumería y demás artículos de la acreditada casa  
**JAIME R. PAGES, de MADRID**  
**GABRIEL DÍAZ MARTÍNEZ**  
 Príncipe, 5, y San Sebastián, 8 GRANADA

**BICICLETAS y accesorios**

Marcas **DIAMANT** y **ROYAL ALBERT**

Perfeccionadas con los últimos adelantos

**DESDE 175 PESETAS!**

UN AÑO DE GARANTIA

REPRESENTANTE EN GRANADA

**D. JERONIMO MARTOS RODRIGUEZ**

SAN ANTON, 14

**DENTICINA VERDAD**

Es la PANACEA de la DENTICION

de **GONZALEZ** = **PERALES**

142 años de éxito constante lo tiene demostrado

El empeño en imitarla, sin conseguirla, justifica su bondad: desconfiad, por consiguiente, de las falsificaciones que siempre son perjudiciales a la salud de los niños.—Botella o caja, 1'50 pesetas.—Frasco, 1 peseta.  
 Farmacia de San Gil.—GRANADA

**AURORA** Compañía Anónima de Seguros  
**BILBAO**  
 Capital completamente desembolsado: pesetas 3.000.000  
 Subdirector para las provincias de Almería y Granada  
 Miguel García Tarifa.—Calle de Mesones, número 62

Un **ROMPE-CABEZA** Un

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacerse una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos.

Platado a la Agencia Internacional de Anuncios  
**BARCELONIN Y WELER, Fernando, 2, 1.º**  
**BARCELONA**

proyectos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todas las periódicos, revistas, guías, almanaques, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.

**Esquelas** Encargarlas a todas horas del día y de la noche.—NOTICIERO GRANADINO.

**La Unión y el Fénix Español**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas  
 completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
**45 AÑOS DE EXISTENCIA**

SEGUROS SOBRE LA VIDA -- SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
 SUBDIRECTORES EN GRANADA: Señores don Luis Morales, calle de Pisas, n.º 2 (placeta de Santa Ana) y don Manuel Quintana, plaza del Carmen, 15, entresuelo.

MENUS de lujo, fotografados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el  
**NOTICIERO GRANADINO**  
 ADMINISTRACION: La Paz, 2, segunda planta.  
 ENVIOS: Madrid, Pasa, 2 (bajas)

NO DEJE DE CONOCER NUESTRA HOLLANDA DE LOS JUEVES QUE TODAS LAS SEMANAS TENEMOS A LA VENTA

:: ESE DÍA ::

**ALMACENES "LA PAZ"**

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 156

**CARLOS DICKENS**

**Aventuras de Mr. Pickwick**

—¿El de la nariz colorada?  
 —El mismo. Ese hombre visita a la madrastra con una asiduidad desesperante. Es tan amigo de la familia, Sam, que cuando se va tiene que llevarse algo para recordarnos.  
 —Si yo fuera usted, le daría algo que conservara en la memoria diez años.  
 —¿Esperal iba a decir que siempre lleva un frasco aplastado que hace pinta y media, y le llena de cosas antes de irse.  
 —¿Y le vacía antes de volver?  
 —Sin quedar gotal. No deja nada de él más que el olor y el cor-

cho; puedes creerlo. Ahora bien; sus secuaces van a celebrar esta noche una asamblea en la sección de Brick Lane de la Asociación de la Templanza. Tu madrastra iba a ir; pero tiene reúma y no puede; y yo, Sam, tengo los dos billetes que le han enviado.  
 —¿Y qué?  
 —Tú y yo iremos con puntualidad, pero él no. Dos amigos míos que recorren el camino de Oxford y están siempre dispuestos a cualquier diablura, se han apoderado de Stiggins, y cuando llegue a la asamblea (de lo que podemos estar seguros, porque le dejarán en la puerta, y si es preciso le subirán en brazos), estará tan cargado de rom como en el «Marqués de Gramby» que no es poco decir.  
 Al llegar aquí Mr. Weller rió inmoderadamente, y casi se ahogó en consecuencia.  
 Nada más conforme con las ideas de Sam que el proyecto de poner de manifiesto las verdaderas aficiones del de la roja nariz, y como ya

era casi la hora, el padre y el hijo se dirigieron a Brick Lane. Sam aprovechó la ocasión para echar su carta al correo por el camino.  
 Las asambleas de la Asociación se celebraban en un gran salón en el último piso de una casa. El presidente era el sobrio Mr. Antonio Humm, un bombero convertido a la sazón maestro de escuela, y a veces predicador ambulante. El secretario era Mr. Jonás Mudge, tintero de comestibles, miembro entusiasta y desinteresado que vendía té a la asamblea.  
 Antes de empezar la sesión las mujeres se sentaron en los bancos y tomaron té hasta saciarse. Un gran cepillo de madera estaba colocado sobre la mesa de la presidencia, detrás de la cual el secretario recibía con graciosa sonrisa las adiciones a la rica vena de cobre que encerraba.  
 En aquella ocasión las mujeres tomaron té en cantidad alarmante, con gran horror de Mr. Weller, que, a pesar de las amonestaciones

de Sam, las miraba con el mayor asombro.  
 —¡Si esto dura mucho más, Sammy—dijo Mr. Weller en voz baja,—consideraré que por humanidad debo levantarme a intervenir! Tres bancos más atrás hay una joven que se ha tomado nueve tazas y media, y que se hincha a ojos vistas.  
 No hay duda de que hubiera puesto en práctica su benévola intención si un gran ruido producido por las tazas y platos al llevarse las no hubiera anunciado que había terminado el regodeo. Colocada la mesa en el centro, un hombrecillo calvo se acercó a ella y habló así:  
 —¡Señoras y caballeros, voto para el cargo de presidente a nuestro excelente amigo Mr. Antonio Humm!  
 Las damas agitaron una selecta colección de pañuelos, y Mr. Humm se inclinó y ocupó la presidencia. Impuso silencio el hombrecillo calvo, y Mr. Humm se levantó y dijo que, con permiso de las hermanas y her-

manos, el secretario iba a leer la Memoria del Comité; proposición que fué recibida con otra demostración de los pañuelos.  
 El secretario estornudó expresivamente, y habiéndose ejecutado el coro de toses que entona toda asamblea cuando va a ocurrir algo importante, se leyó el documento que copiamos a continuación:  
 «Memoria de la Sección de Brick Lane, de la Asociación de Templanza.  
 »El Comité ha proseguido sus gratos trabajos durante el mes pasado, y tiene el indecible placer de presentar los siguientes casos adicionales de conversiones a la templanza:  
 —H. Walker, sastre, con mujer y dos hijos. Cuando estaba en mejor posición, confiesa que tenía la costumbre de beber cerveza; dice que no está seguro de no haber bebido durante veinte años dos veces a la semana «narices de perro.» co-

sa que el Comité ha hecho indagaciones para saber lo que era, y ha resultado ser una mixtura de cerveza caliente, azúcar, ginebra y nuez moscada («un gemido y un peso es de parte de una hermana anciana»). Ahora no tiene trabajo: piensa si será por la cerveza (aplausos) o por la pérdida de la mano derecha; pero le parece muy probable que si toda su vida no hubiera bebido más que agua, su compañero no le habría clavado una aguja mohosa, lo cual fué causa del accidente que sufrió. Ahora no tiene otra cosa que beber más que agua, y no siente sed nunca. (Grandes aplausos.)  
 »Betoy Martín, con un hijo y un ojo. Se dedica a asistir y a lavar. Nunca ha tenido más que un ojo; pero le consta que su madre bebía cerveza embotellada, y no le chocaría que esto fuera la causa de su imperfección. (Formidables aplausos.) Acostumbraba ganar diez y ocho peniques, una pinta de cerveza y un vasito de licor; pero desde